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O diretor americano é também roteirista e produtor de filmes , mais conhecido por seus filmes dramáticos como Álamo e Um Mundo Perfeito.
 A atriz Sandra Bullock ganhou um Oscar, um Globo de OURO, Um SAG Awards e o Critic's Choice Awards 2010 como melhor atriz por esse papel.
O filme começa com Leigh Anne Tuohy (Sandra Bullock) explicando um  termo das táticas do futebol americano. "blind side": quando um quarterback destro se prepara para um passe, o atacante esquerdo de seu time deve proteger seu lado cego, que seria como o ponto cego de um carro, de um ataque do time oponente. No começo do filme vemos Michael Oher, o Big Mike, (Quinton Aaron) sendo investigado por uma mulher e pelo o que, só vamos entender no final do filme. Big Mike é negro filho de uma mãe viciada e sofre por ser rejeitado, cresceu pulando de um lar adotivo para o outro sem nunca encontrar acolhimento verdadeiro. Sua vida muda quando o pai de seu amigo decide matriculá-lo em uma escola particular cristã em Memphis- Tennessee. Mesmo sem notas suficientes para acompanhar o currículo rígido do colégio fazendo com que ele tivesse dificuldades pois muitos professores não o entendem. Para esses professores Mike é um garoto com uma grande defasagem no ensino com um Q.I muito baixo. 
Seu problema é que em outras escolas ele foi passando de série em série sem aprender os conteúdos e para eles o rapaz não se enquadra na instituição e resistem em aceitá-lo como aluno com a desculpa que isso seria injusto para os dois lados, contudo ele é admitido pois o treinador do time de futebol vê a possibilidade de Mike render algumas vitórias esportivas e também pelo argumento cristão da caridade. 
No colégio então vemos suas dificuldades em fazer os trabalhos de aula, os deveres de casa, acompanhar a turma, a forma que se sente, pois estuda numa escola de brancos onde os professores não entendem que ele não sabe os conteúdos e ninguém o ajuda, vemos isso no seu modo de agir onde não se mistura muito com os alunos e durante o filme onde vemos claramente que ele não se encaixa nos padrões. Os professores então armam uma estratégia para trabalhar com Mike que tem um nível de leitura baixo, mas ele escuta os professores e passa a ser avaliado oralmente, é interessante pensar nesse modelo de avaliação que muitas vezes não é usado na instituições de ensino que querem avaliações escritas pelos alunos, Mike tinha grandes dificuldades e mesmo assim os professores conseguiram fazer com que ele aprendesse e que ele fosse avaliado por isso de forma diferente da usual e fez com que os professores tivessem uma diferente relação com a avaliação. É importante ressaltar o trabalho da escola que conseguiu trabalhar com Mike e não  retirou da escola por seus problemas, mas contornou a situação e fez com que o rapaz com a ajuda de sua nova família aprendesse.
Ao encontrar Big Mike sozinho na rua em uma noite fria, Leigh Anne decide simplesmente levá-lo para sua casa e dar-lhe uma cama, ela e seu marido Sean (Tim McGraw), que é um ex-jogador de basquete, a adolescente Collins (Lily Collins) e o garoto S.J. (Jae Head) o acolhem. A famíloa Tuohy acredit em seu potencial e obtém a sua guarda legal, ajuda-o a conseguir sua carteira de habilitação e incentivam seu desempenho nos esportes, onde a família e o colégio o ajudam a aprender futebol americano. Vemos então um papel entrelaçado de todas as esferas, escola, família e o esporte. Essas três bases ajudaram Mike a crescer e construir um futuro, não basta que um faça o trabalho se não há apoio, é importante que várias esferas apoiem o aluno no seu crescimento.

Ainda para melhorar seus estudos a família então contrata Sue (Kath Bates) uma professora exemplar que vai colaborar com o desenvolvimento das atividades intelectuais do rapaz, e todos que gostam dele veem a possibilidade de cursar uma universidade e jogar futebol americano profissionalmente. No final do filme entendemos a investigação que estava acontecendo onde a mulher que trabalha pela Liga de Esportes achar que Mike foi adotado por sua família só por causa de seu potencial no futebol. 

Esse filme é uma maneira de pensar que a educação é só trabalho da escola, ela acontece em todos os espaços e que deveria ter como ajudadores e bases outras instituições como a família que não pode relegar esse trabalho somente a escola. Vemos também o ótimo papel dos esportes que são uma ótima forma de incentivar o aluno e fazer crescer e até mesmo a inspiração ao vermos o filme com a ótima atuação de Sandra Bullock como uma socialite que luta contra o preconceito ao trazer um garoto negro para dentro de sua casa e dar educação a ele.
