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GIFTED HANDS

THE BEN CARSON STORY





Resenha do filme: Mãos Talentosas, produzido e dirigido pelo brilhante Thomas Carter, três vezes vencedor da Academia de Televisão, Artes e Ciências Emmy Award, para a produção de Don King: Only in America. O telefilme também lhe rendeu um prêmio George Foster Peabody. Mais tarde, ele ganhou mais dois Emmys, tanto para Melhor Diretor, por episódios de Equal Justice.
No filme Mãos Talentosas, ele nos faz viver a história de Benjamim Carson, que trabalhava como diretor no hospital pediátrico de neurocirurgia Johns Hopkins. O filme retrata a história real do Dr. Carson, que fez até uma pequena participação no longa.
A história abrange a infância de benjamim Carson. Um menino pobre de Detroit, desmotivado, que tirava notas baixas na escola, negro, filho de mãe separada e analfabeta. Inclusive pelo fato de ele ter sido um aluno com baixíssimo rendimento, ter sofrido preconceitos na escola. Sua mãe, vendo o sofrimento do filho decide ajudá-lo, no seu sonho de ser alguém na vida. Apesar de não ter recursos, mas acreditando no potencial de seu filho, faz uso da biblioteca de seu patrão para esse intento.
Preocupada com o seu desempenho na escola, a mãe de Johns, desenvolveu uma metodologia de ensino para o filho e exigia-lhe a leitura de duas obras por semana e confecções de resumos e relatórios fazendo com que Ben descobrisse a Literatura. Logo, o menino passa a ter as melhores notas na escola. Apesar dos preconceitos, incluindo o racial, ele consegue evoluir nos estudos, entrar em Yale, uma universidade de prestígio nos EUA até ele chegar ao Hospital Antony Hopkins, onde ele passa, anos mais tarde, a ser considerado um dos melhores neurocirurgiões do mundo, entrou para a história da medicina ao tentar um novo método em uma cirurgia de separação de gêmeos siameses, que foi um sucesso. Aos 33 anos, ele se tornou o diretor do Centro de Neurologia Pediátrica do Hospital Universitário Johns Hopkins, em Baltimore, EUA.
É uma história de superação e descoberta do potencial que uma pessoa pode alcançar, se obtiver ajuda, mesmo que essa ajuda venha de alguém sem muitas condições sociais e econômicas, como era a mãe de Carson. È o encontro dessa pessoa com si mesma e a descoberta da literatura como apoio ao seu crescimento e aprendizagem.
Como profissionais da educação devemos ter em mente que não existe aluno que não precisa de orientação. Que o incentivo à leitura é de muita importância para o crescimento, e ajuda a expandir a criatividade e a inteligência da criança. 
Esse filme é um exemplo de motivação, superação, força de vontade e nos faz ver a importância da literatura que deve ser incentivada na vida da criança, assim como fez a mãe de Benjamim Carson.
A escola tem que ter o objetivo de alcançar todas as crianças. Não importa suas características físicas, ou condições financeiras. Faz-se necessário um ambiente literário, onde se incentive o gosto pela leitura, e um contato direto com os livros. 
Um bom incentivo e interesse pelo outro pode transformar uma pessoa e torná-la um cidadão apto para a vida dentro da sociedade, como ocorreu em Mãos Talentosas.

