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              Este filme é um documentário que se passa em uma cidade do interior da França. Um cidade caracterizada por fazendas, áreas rurais, uma pequena população e muito frio. No meio dessas características, o documentário apresenta o cotidiano de uma escola, mais especificamente de uma turma. Essa turma é regida por um professor do sexo masculino e que trabalha a mais de vinte anos só naquela escola. A escola é pequena, porém apresenta uma estrutura que parece atender as necessidades da uma escola e dando os recursos necessários para a educação dos alunos.
               Esta turma retratada no filme agrupa alunos de diferentes idades, sendo estes tanto bem pequenos, da pré-escola, como alunos que já vão ingressar no ensino médio. O grupo conta com cerca de 25 alunos que são colocados em mesas coletivas de acordo com a aproximação das idades. Os alunos e o professor parecem ter uma relação bem agradável e uma parceria muito interessante para o desenvolvimento do trabalho.
                Algo muito interessante nesse filme é exatamente essa relação apresentada entre o professor e o aluno. O professor procura atender a todos os grupos e se mostra o tempo todo atento a todas as atividades que cada grupo está desenvolvendo. Nenhum grupo fica "a toa". Estão sempre fazendo alguma atividade, sozinhos ou com ajuda do professor. O professor se desdobra nos grupos dando atenção e observando-os tanto coletivamente quanto individualmente. É apresentado no filme a atenção que o professor dá para cada aluno e para o processo de aprendizagem de cada um. O professor se dedica e faz o possível para que os alunos aprendam e para que tenham sucesso na realização das atividades.
                 A preocupação do professor com o aluno vai para além da sala de aula. Em reunião com os pais, ele procura tentar junto com estes minimizar as dificuldades apresentadas pelas crianças em sala de aula. Ele dá dicas para os pais ajudarem, explica aos pais sobre os problemas dos filhos, dentre outros. O professor apresenta de modo geral uma grande preocupação com os seus alunos. 
                Quando o filme vai caminhando para o final, o professor conversa com os alunos que está prestes a se aposentar e que provavelmente deixará a escola. Ele explica para os alunos porque escolheu a docência e o quanto quis ser professor por tantos anos. Nesse momento, os alunos se mostram muito tristes. Não querem que o professor deixe a escola. Percebe-se que os alunos tem um relacionamento muito próximo e afetivo com o professor. 
                 Em um outro momento do filme que queria falar é quando o professor pergunta para os alunos sobre as profissões que querem seguir no futuro. Muitos falam que querem ser professor e que querem ser como ele. Isso o emociona muito e o deixa muito contente. Percebe-se como os alunos reconhecem o trabalho daquele professor e como ele se faz importante para a vida das crianças. 
                  



                  Esse filme na minha opinião apresenta um cotidiano um pouco diferente do que estamos acostumados em muitas escolas brasileiras. A dedicação desse professor é apresentada no filme como algo fundamental para a eficiência do trabalho. O trabalho docente junto com o trabalho realizado pelo grupo é o foco desse filme e mostra como este pode ser bem desenvolvido mesmo quando se agrupa alunos de diversas idades. 
                    Uma escola que é baseada na relação do professor/aluno e que estabelece suas atividades partir das interações do professor com os alunos e dos alunos com os próprios alunos. Estes estão muito acostumados a trabalharem coletivamente e sempre ajudam uns aos outros, tanto aos grupos da mesma faixa etária, quanto com os grupos mais novos e assim vice-versa. Os problemas que aparecem nas aulas são resolvidos sempre na base da conversa e em acordos que buscam solucionar as adversidades que porventura aparecem na escola. 
                    O filme traz questões muito importantes para pensarmos o dia-a-dia da escola e as questões que cercam as relações entre as pessoas presentes nesse espaço. Mostram a dedicação do professor como algo fundamental para o sucesso no desenvolvimento da aprendizagem do seu grupo e nas relações produzidas em sala. 
                      
